

Medida acertada

Una medida reclamada por la opinión desde que se conoció la horrible catástrofe de la escuadra ne Cervera, lo es sin duda alguna, la tomada por el gobierno del señor Sagasta, acerca del regreso a la península de los barcos que manda el almirante Cámara.

No sabemos el grado de certeza que deben merecernos los anuncios de la prensa yankee acerca de la próxima llegada a la Península de los barcos del almirante Watson, con instrucciones para un desembarco en Canarias y bombardeo de algunos puertos de importancia, pero si puede haber duda acerca de la mayor ó menor urgencia con que haya de ponerse en camino la expedición, no debe haberla acerca de la seguridad de su viaje.

Los barcos del Sr. Cámara han de regresar a la Península bastante antes de que lo pueda verificar la escuadra de Watson que no contaba seguramente con que aquí se le habían de hacer por la nuestra los honores debidos a su amistosa visita.

Creemos que con el *Carlos V*, el *Pelayo*, la *Victoria* y la *Numancia*, y algunos otros que puedan alistarse en poco tiempo podríamos dar serio disgusto a los Estados Unidos que enorgullecidos con las fáciles victorias de Cavite y Santiago creen que para ellos han desaparecido completamente las dificultades, y que los hechos han de guardar perfecta correspondencia con sus más atrevidos proyectos. Con las defensas llevadas a cabo en nuestros puertos desde que empezó a pensarse en la posibilidad de amenazas que hoy por lo visto se quieren llevar a la práctica, y con haber reforzado la guarnición de las provincias amenazadas y en las que vive el más patriótico entusiasmo, no creemos que la suerte tenga reservado el menor éxito a nuestros enemigos.

Los temores que abrigan algunos acerca de la suerte que pudiera correr Manila de dejarla sin el auxilio de la escuadra de Cámara se habrán calmado por las satisfactorias noticias que comunica al gobierno el ilustre capitán general de Filipinas.

Aun cuando no esté confirmado oficialmente, se asegura con insistencia que reina el mayor disgusto entre los tagalos por haber desembarcado tropas negras, el comodoro Dewey, y a tal punto llega este disgusto, que se han sostenido varios tiroteos entre yankees é insurrectos.

También parece que el general Monet ha conseguido reunir bajo su mando 5.000 hombres; con los cuales está dispuesto a batir al enemigo.

Como todas las noticias no han de ser tristes, hoy afortunadamente aparece algo más despejado el horizonte, aun cuando lo que conocemos no justifique grandes optimismos.

Ejemérides gloriosas

Ríndese al ejército de Felipe V la plaza de Tortosa

11 DE JULIO DE 1708

Siete años hacía que la llamada guerra de Sucesión, de vergonzosa memoria para Austria, Inglaterra, Alemania, Holanda y Portugal, tenía empeñada a España en fructificada lucha; por no ser todos los españoles partidarios del nieto del monarca francés Luis XIV, que la Historia señala con el nombre de Felipe V.

Los adictos al pretendiente archiduque Carlos, hijo del emperador Leopoldo de Austria, eran los que después de siete años de incansable pelear mantenían con vigor y empuje tan desastrosa guerra, y no la ayuda que al de Austria presentaban los ingleses, alemanes, holandeses y portugueses, entre los que se había de repartir las posesiones que España tenía en América y Flandes, y además el Milanesado, la isla de Menorca, Gibraltar, Ceuta, Galicia y Extremadura, como recompensa de los auxilios prestados.

Siete años iban transcurridos desde que estalló la guerra, y no obstante esto y que la suerte favorecía las más de las veces al de Borbón, la lucha continuaba ruda y encoñada y la victoria no acababa de decidirse por una de las dos partes, hecho que solo explica sabiendo que la mayor parte de España era adicta al francés y que frente al heroísmo de franceses y españoles se hallaban los austriacos con sus ambiciosos aliados.

En los primeros meses del año 1708, tanto en Cataluña como en el Ampurdán, registráronse hechos de escasa importancia; mas llegada la primavera ambos ejércitos, el borbónico particularmente, imprimieron gran actividad a las operaciones.

El día 5 de Junio presentóse delante de Tortosa, que se hallaba en poder de las tropas del Archiduque, el duque de Orleans al frente de un ejército de 25.000 hombres con el propósito de tomarla. Rápidamente comenzó a construir trincheras y a emplazar baterías, y el 15 rompió el fuego de cañón sobre la parte del convento del Carmen.

Los defensores, que lo eran trece batallones de tropas extranjeras y cuatro de catalanas, habían hecho cortaduras y le vantado baterías en dicha parte, por ser el sitio de más débiles defensas, para impedir el asalto y la aproximación del enemigo; pero estas obras no pudieron evitar que las bombas de los sitiadores incendiaran el convento pocos días después. En la noche del día que tal desgracia ocurrió, los sitiados hicieron dos arriesgadas y heroicas salidas, en las que se peleó con saña fiera por ambas partes.

Hasta el 9 de Julio, día en que se dió el asalto, ambos enemigos continuaron peleando con tesón y bravura, dejando solo las armas para empuñar los útiles con que construían nuevas obras ó reparaban los deterioros de las existentes, viviendo sin descanso y mostrando toda una entereza de ánimo asombroso y un vigor solo pro-

pio de las tropas curtidas y endurecidas por el constante pelear.

En el asalto, que fué rudo y sangriento, sitiados y sitiadores lucharon con gran ardimiento, y aunque la acometida de las tropas borbónicas fué hecha con heroica decisión, viéronse rechazadas con bastantes pérdidas; pero debido á las enormes bajas que los defensores de Tortosa sufrieron, lo mismo en el asedio que en el asalto, acordaron capitular, haciéndolo en condiciones honrosísimas.

Don Basilio realiza su segunda expedición á Castilla

12 DE JULIO DE 1836

Entre los hechos audaces y de temerario arrojo que los hombres de armas han realizado en el transcurso de los tiempos, bien puede citarse como uno de los más salientes y de más resonancia, la correría que por Castilla hizo el cabecilla carlista D. Basilio Antonio García, vulgarmente conocido por *D. Basilio*, en Julio de 1836.

A las seis de la tarde del 12, llevando de segundo á D. Juan Manuel Balmaseda, salió D. Basilio de Piedramillera con dos batallones, uno de castellanos y otro de navarros, un escuadrón de lanceros mandado por el coronel Osmá y un cuadro de oficiales de caballería á las órdenes del brigadier Gutiérrez de Quijano. Tomó por los Arcos, y pasando el río por el vado de Agoncillo, se presentó en Soria el 16, prosiguiendo al anochecer de aquel mismo día la marcha con un refuerzo de 800 reclutas y más de dos compañías de nacionales.

Por Villaverde, San Leonardo y Huerta del Rey, se dirigió á Peñaranda de Duero, donde penetró en la madrugada del 20; y habiendo sabido en esta villa que el general isabelino Azpiroz se hallaba á tres leguas de allí, en Aranda de Duero, púsose inmediatamente en camino con dirección á Riaza, haciendo en aquel día, para aljarse todo lo posible de la columna liberal, una jornada de nueve leguas sin tomar el más pequeño descanso.

El día 22 llegó á Sepúlveda, y por la tarde se acercó bastante á San Ildefonso, entonces residencia de la Corte, produciendo tanto atrevimiento la alarma consiguiente.

De las cercanías de San Ildefonso retrocedió á Peñafiel, y de aquí á Roa, Tejada y Silos, donde llegó el 26, teniendo la fortuna de sorprender en este último pueblo una columna liberal. Hasta el 20 de Agosto permaneció en las proximidades de la Huerta del Rey, al abrigo de la sierra, de donde se dirigió á Maranchón para sorprender otra columna enemiga, hecho que llevó á cabo con felicísima fortuna.

Con los reclutamientos realizados á su paso por las poblaciones y con las armas cogidas á los liberales, D. Basilio formó dos batallones y dos escuadrones, con lo cual duplicó las fuerzas que había sacado de Navarra y se hizo respetar de las pequeñas columnas liberales que operaban á su alrededor.

Después de recorrer libremente Tarazona, Borja, Agreda y otras importantes poblaciones, marchó á Riaza, con el propósito

de caer sobre una columna enemiga, lo que no pudo ejecutar por haber abandonado ésta el pueblo dos horas antes de la llegada de D. Basilio. Hallándose en Riaza el audaz guerrillero, tuvo algunos disgustos con su segundo, por opinar éste que debían marchar á San Ildefonso para apoderarse de la reina doña Cristina. Prevalció el criterio de D. Basilio y los expedicionarios regresaron á la provincia de Soria y de esta se trasladaron á Navarra, sin contratiempo de ningún género y conduciendo un rico botín é importante número de prisioneros.

MARX RODRÍGO

MI OPINIÓN

EL ARMISTICIO

Se dice, como medio de disponer de más tiempo para tañer nuevamente la opinión militar y llegar á una resolución definitiva, —sin que nuevos hechos de armas enardezcan más los ánimos de ambos combatientes— que el Gobierno de España, ha llegado á un acuerdo con el de Washington mediante el cual se suspenden las hostilidades por diez días. (De *El Liberal* de ayer.)

Las guerras—examinadas con espíritu sereno y con criterio recto,—no son otra cosa en nuestro concepto, que las válvulas de escape de la ambición y de la codicia. Pueden tener, asimismo, otro objetivo más simpático y noble, á saber: el de la reivindicación de territorios de que se apoderó el enemigo, por ocasión, por traición, ó por la fuerza del derecho y el de tomar venganza—sin restricciones especiales—de pasados agravios.

En la guerra que sostenemos actualmente con los Estados Unidos no existe, en buenas prácticas de derecho internacional, nada de esto.

Ese país, lejos de tener agravios contra España, le debía gratitudes y servicios de los que no se olvidan. Le debía una gran parte de su Independencia y la vecindad de países que, por su proximidad y por las facilidades del tráfico, constituían un desarrollo para su comercio y para sus industrias.

Sin embargo, ese país codiciaba—en su practicismo imperante y en contra de nuestros éxtasis líricos—el territorio vecino,—Cuba—y así como después de la independencia que nos debe á medias con Francia, fué la primera potencia del globo que prevaliéndose de la tal proximidad, obligó en el transcurso del tiempo á nuestros tratadistas, á concederles franquicias y beneficios de que no gozaban los mismos penin-

sulares, así también después de la obtención de esos beneficios y franquicias, quiso, ó por lo menos pretendió, su absoluta posesión. De aquí el aliento que prestaron y los medios que proporcionaron, sin tasa ni medida y solo con el objeto de aprovecharse del desbarajuste, á los peninsulares que allí se dirigían para enriquecerse y á los naturales que se creían capaces de constituir en Cuba, un nuevo pueblo independiente. ¡Buen objetivo! Corromper á los peninsulares; debilitar la acción del Gobierno y propender á que sobre esa base se alzaran rebeliones formidables que pusieran en peligro la dominación española en la grande Antilla.

Es imposible, que, desde 1843 fecha en que se advirtieron en la isla de Cuba los primeros gritos de independencia hasta el día en que el Sr. Moret concedió una autonomía franca y leal, no haya habido un solo gobierno que no viera claro en un asunto de tan vital interés para la patria.

Y los gobiernos se derrumbaron al empuje de la opinión ó tras la escoba del desprestigio; los sistemas caducaron, como todo lo que está fuera de uso y los hombres de criterio, ante la insolubilidad de un problema, que no se encontraban capaces de resolver, le apartaron de sí, como los timoratos ó los niños creen apartar, cerrando los ojos los fantasmas y los espectros que en sus horas de angustia les obsesionan ó los persiguen.

Vinieron las revoluciones sangrientas, las luchas que empaparon en sangre los campos de Cuba y tras ellas la guerra, la guerra, la ignominiosa guerra que ha herido á España en el punto, en el sitio en que más podía dolerle.

Echemos un velo sobre lo pasado. Si hubo heroicidad ó cobardía en el desastre de bahía de Manila y en el de Santiago de Cuba, más tarde se averiguará—si es que en España pueden averiguarse todavía esas cosas. Los muertos, al panteón glorioso; los héroes supervivientes—si los hubo—á la cima en que rebosan el agradecimiento y la admiración; los traidores al abismo del desprecio; los cobardes al siniestro sitio en que bullen la execración y desprecio.

De todo se hablará después y que cada cual ocupe el puesto que le asigne la imparcialidad y el buen sentido, que no todas las veces es el común.

Ahora lo que hace falta, lo que importa, lo que urge, es hacer un balance de los sucesos para ver, como después del armisticio—todavía ignoramos cual es la parte peticionaria,—conseguió—por culpa de más de diez generaciones de españoles—llegar á una paz honrosa y arrojar, quitar,

No dijo más Anselmo, pero bastó lo que había dicho para dejar confuso y corrido á Lotario, el cual casi como tomado por punto de honor el haber sido halado en mentira, juró á Anselmo que desde aquel momento tomaba tan á su cargo el contentalle y no mentille, cual lo vería si con curiosidad le espía: cuanto más, que no sería menester usar de ninguna diligencia, porque la que él pensaba poner en satisfaccíon le quitaría de toda sospecha.

Creyó Anselmo, y para nalle comedidad más segura y menos sobresaltada, determinó de hacer ausencia de su casa por ocho días, yéndose á la de un amigo suyo que estaba en una aldea no lejos de la ciudad, con el cual amigo con-certó que le enviase á llamar con muchas veras, para tener ocasión con Camila de su partida.

Desdichado y mal advertido de tí, Anselmo, ¿qué es lo que haces? ¿qué es lo que trazas? ¿qué es lo que ordenas? Mira que haces contra tí mismo, trazando tu deshonra y ordenando tu perdición.

Buena es tu esposa Camila, quieta y sosegadamente la poses, nadi sobre-

salta tu gusto, tus pensamientos no salen de las paredes de su casa, tú eres su cielo en la tierra, el blanco de sus deseos, el cumplimiento de sus gustos, y la medida pot donde mide su voluntad, ajustándola en todo con la tuya y con la del cielo: pues si la mina de su honor, hermosura, honestidad y recogimiento te da sin ningún trabajo toda la riqueza que tiene y tú puedes desear, ¿para qué quieres ahondar la tierra y buscar nuevas vetas de nuevo y nunca visto tesoro, poniéndote á peligro que toda venga abajo, pues en fin se sobre los débiles arri-mos de su flaca naturaleza?

Mira que al que busca lo imposible se doto que lo posible jse le nigue, como lo no mejor jun poeta diciendo:

Busco en la muerte la vida,
Salud en la enfermedad,
En la prisióon libertad,
En lo cerrado salida,
Y en el traidor lealtad.

Pero mi suerte, de quien
Jamás espero algún bien,
Con el cielo ha estatuido

Que pues lo imposible pido,
Lo posible aun no me dén.

Fuese otro día Anselmo á la aldea, de-

estatua de mármol, no un corazón de carne.

Mirábala Lotario en el lugar y espacio que había de hablarla, y consideraba cuán digna era de ser amada; y esta consideración comenzó poco á poco á dar asalto á los respetos que á Anselmo tenía, y mil veces quiso ausentarse de la ciudad, é irse donde jamás Anselmo le viese á él ni él viese á Camila; mas ya le hacía impedimento y tenía el gusto que hallaba en mirarla.

Haciase fuerza y peleaba consigo mismo por desear y no sentir el contento que le llevaba á miiar á Camila; culpábase á solas de su desatino, llamábase mal amigo y aun mal cristiano; hacia discursos y comparaciones entre él y Anselmo, y todos paraban en decir que más había sido la locura y confianza de Anselmo, que su poca fidelidad, y que si así tuviera disculpa para con Dios como para con los hombres, de lo que pensaba hacer, que o temiera pena por su culpa.

En efecto, la hermosura y la bondad de Camila, juntamente con la ocasión que el ignorante marido le había puesto

niéndola á que otra vez le escuchase con gusto, usando en esto, del artificio que el demonio usa cuando quiere engañar á alguno, que está puesto en la atalaya de mirar por sí, que se transforma en ange de luz, siéndolo él de tinieblas, y poniéndole delante apariencias buenas, á cabo descubre quién es y sale con su intención, si á los principios no es desoubierto su engaño.

Todo esto le contentó mucho á Anselmo, y dijo que cada día daría el mismo lugar, aunque no saliese de casa, porque en ella se ocuparía en en cosas que Camila no pudiese venir en conocimiento de su artificio.

Sucedió pues que se pasaron muchos días, que sin decir Lotario palabra á Camila, respondía á Anselmo que la hablaba y jamás podía sacar della una pequeña muestra de venir en ninguna cosa que mala fuese, ni aun dar una señal de sombra de esperanza, antes decía, que le amenazaba que el de aquel mal pensamiento no se quitaba, que lo había de decir á su esposo.

Bien está, dijo Anselmo, hasta aquí ha resistido Camila á las palabras; á menester ver cómo resiste á las obra-

ó despojar de las alas de España, el asqueroso, el inmundo lastre que coarta sus vuelos y ahoga su potencia racional.

Por el momento, puede afirmarse que la destrucción de nuestras dos escuadras—la de Montejoy y la de Cervera—no ha ofrecido a nuestros enemigos más ventaja que la de poder alentar las insurrecciones de Cuba y Filipinas, proporcionando armas y municiones a iracundos tan reconocidos como Aguirre y Calixto García.

Pero, como las circunstancias varían, el primero se burla del apoyo de sus aliados y el segundo se muestra indignado de que a sus habituales hordas, se las relegue—en una guerra formal—al desempeño de un papel secundario. Los buques de Sampson deben estar en muy malas condiciones. Las tropas de Shafter reducidas a cifras mínimas por las balas de nuestros soldados y por ese traidor clima que ha convertido a Cuba en un cementerio de españoles. La situación, pues, de nuestros enemigos, en tierra,—que es donde solo se acreditan los actos posesorios,—es desastrosa. El principal objetivo de la guerra á que se nos ha provocado, difícil de ejecutar en plazo breve. Las potencias europeas alarmadas por la prolongación de una lucha que perjudica sus intereses y que puede dar lugar á complicaciones, si los norteamericanos pretendieran quedarse con territorios que han conquistado sin lucha ó en los cuales no pudieron todavía poner la planta. Los enemigos de la guerra, reclutando partidarios y todos, en fin, abominando de una lucha, estéril para el que solo pelea por el honor y dudosa, para el que únicamente le llevaron á ella la ambición, la codicia y el orgullo.

Bien venido, sea, pues, el armisticio, si pueden orillarse las dificultades que apunta *El Liberal* y si no se olvidan, en ningún caso, las consideraciones de orden externo que dejamos apuntadas.

Las de orden interno son transitorias ó secundarias, si ha de predominar el interés de la patria, que está muy por encima de cuanto es mudable y perecedero.

GOMEZ

Reformas en la Administración

Juntas administrativas

Al ocuparnos en nuestro artículo anterior de las reformas que deben abordarse en la investigación de Hacienda, pasamos de soslayo la importantísima cuestión de las Juntas administrativas no sin dejar consignado, que estos organismos deben rodearse de grandes prestigios, aislándolos en absoluto de las exigencias de la política y aconsejando energía al Poder Central con los que no inspiren sus resoluciones en el más exacto cumplimiento de las disposiciones administrativas.

Lamentable es por demás el espectáculo poco edificante que estos tribunales administrativos ofrecen.

Influencias de amigos, de hombres políticos y no políticos puestas en juego antes y aun durante sus deliberaciones, cartas, tarjetas, volantes y visitas que inclinan su ánimo á resoluciones de dudosa justicia es la gestión más común y corriente que trabaja al funcionario encargado de resolver los expedientes de defraudación por

contribuciones é impuestos sometidos á su fallo.

Los acuerdos no se hallan muchas veces de conformidad ni con las prescripciones legales ni con los intereses del Estado; más que tribunal resulta defensor; más que jueces, ejercen de abogados.

Sometidos á tan perniciosas influencias, sin energías bastantes para salir de un medio a biente en que todo principio de justicia se desnaturaliza y todo bastardo interés tiene cabida, no es mucho que á diario nos sorprendan con resoluciones varias sobre idénticos casos de defraudación. Las consecuencias que se derivan de esta manera de ser de las Juntas administrativas, son bien tristes por cierto, tanto para los funcionarios instructores de los expedientes como para la Hacienda pública que ve mermados sus legítimos ingresos, no tan solo en lo que directamente le afecta por los expedientes resueltos; si que indirectamente y en muy superior escala por la influencia que ejerce en la masa tributaria del país.

Impónese, Sr. Puigcerver, adoptar acuerdos que corrijan la manera de ser de estos organismos, llame á sí para conocer de los mismos, los expedientes en que ha recaído absolución y tenemos por cierto que ha de hallar elementos bastantes sobre que aplicar sus energías.

Al hablar de reformas de las Juntas administrativas y de los prestigios de que deben rodearse, no pretendemos su reorganización con personal de otra naturaleza; basta para conseguir el apetecido resultado, que los poderes centrales censuren sus resoluciones y con mano fuerte apliquen los correctivos á que se hagan acreedores.

Háganse efectivas las responsabilidades en que incurran y los prestigios que para las mismas deseos serán un hecho que redundará en beneficio del Estado, de la buena administración y de los mismos organismos de que nos ocupamos.

J. RALLO GARCÍA

Impresiones bursátiles

Muy animada la Bolsa; muchos comentarios; muchos rumores pacíficos y pocas operaciones.

El interior cotizado, después de haber sabido que el exterior en París, había llegado á la cifra de 34, se cotizaba entre 47'90, 48'20 y 48'50, anotándose á este precio las últimas cotizaciones.

Para fin de mes se cotizaba en la proporcionalidad indicada, pero siempre con un entero de diferencia á la baja.

El exterior alcanzó la cotización de 59'80. En las Cubas se hizo poco; las viejas á 53'50 y las nuevas á 43'70.

Los tesoros, sin pasar la cotización de 10'20. Muy en alza las obligaciones de Aduanas, habiéndose anotado las últimas cotizaciones á 80 por 100.

Las Filipinas, entre 55'40 y 55'50.

Los tabacos á 198 y las acciones del Banco de España, aunque no se cotizaban oficialmente estaban muy ofrecidas 331, cotización última de ayer.

En cambios casi no se realizaron operaciones, pero al tipo de 85 por 100 de beneficio no había tomadores.

De sport

Beti-Jai

Partido de ayer: Felix Salazar y Abadiano (colorados) contra Angel Barrenechea y Ayestarán (azules).

Salió el momio por los azules y después de igualar solamente en tanto 2, quedaron en el 29.

Con el juego fuerte de Ayestarán y ayudándole Angel tanto y tan bien, y con lo

flojo que está Abadiano y Felix sin meterse apenas en pelota y cuando lo hacía era solo para perder el tanto, no es extraño el fracaso tan espantoso que han sufrido los colorados.

¿Se desquitarán antes de marcharse los Salazares? Yo creo que sí, pues medios y facultades tienen para ello.

MEZGOTAMA

Noticias

Se ha publicado el número 19 de la excelente revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente:

Progresos científicos. El Laboratorio central de Sanidad militar, por Ricardo Becerro de Bengoa.—Regulador sistema Robinson (ilustrado).—La Astronomía sin instrumentos por M. Moye.—Camiones automóviles (ilustrado).—Notas varias: La telegrafía sin conductores.—Lo que es el progreso.—Transportes eléctricos de la Exposición de 1900 en París.—Premios á los descubridores de escollos.—Las estaciones.—El caucho de Madagascar.—Las lluvias.—Los animales que no deben.

—Perros salvajes.—Para la telegrafía sin conductores.—Lámpara incandescente de reflector.—Alumbrado de los trenes.—Nuevos proyectiles.—La mayores pepitas.—Experimento curioso.—Noticias.—Nuevas instalaciones eléctricas.—Toledo.—Sigüenza.—La electricidad en Bañolas.—Alumbrado eléctrico de Mataró.—Castellón.—Madrid.

El número que *Blanco y Negro* publica esta semana es notable por sus notas de información y por el mérito de sus originales artísticos y literarios.

He aquí un resumen de dicho número: «Buscando fondo», portada por Méndez Brings; «Los soldados del Lord», artículo de Chaves con dibujos de Estevan; «El carbón y la guerra», artículo ilustrado por Huertas; «La marina de ayer», por Ginés de Pasamonte; «Página artística» por García y Ramos.

«El viaje de la segunda escuadra»; Un combate en el río Zapote, por Alcázar; La familia de Augustin (grupo fotografiado); Curiosísimas fotografías de las defensas de Santiago de Cuba y retratos de los generales Vara de Rey, Toral, Nario, Pareja y coronel Escario; «Crónica madrileña», por José de Roure, y «Nota cómica», por Xaudaró.

Temperatura de hoy:
A las ocho de la mañana, 20 grados.
A las doce, 34.
A las cuatro, 31.
Máxima, 36.
Mínima, 17.
Barómetro, 708.
Variable.

Una familia alemana, establecida en Kansas, recogió á un mozo salvaje, mal herido en un combate.

Al cabo de algunos días el dueño de la casa preguntó á su huesped:

—¿Estás á gusto con nosotros?
—Sí señor.
—¿Nos quieres á todos?
—Mucho.
—¿A cuál de mis hijos quieres más?
—Al que mama.
—¿Por qué?
—Porque está tierno y gordito, se comería en cinco minutos y en otros cinco me lo podría comer.

A un famoso naturalista se le muere el orangután que tenía en su casa de campo. El sabio, al contemplar el cadáver del animal, exclama compungido:

—¡Pobre muchacho!

Los tableros de una ciudad se hacían tal competencia, que llegaron á regalar la carne á sus parroquianos.

Un carnicero detuvo á una erlada y le dijo:

—¡Muchacha! Toma este kilo de carne.
—Gracias,—contestó la mujer siguiendo su camino.
—Tómalo, que te lo regalo.
—No me conviene; me lo regalan sin hueso en la otra tienda.

Cierto juez preguntaba á un bandido:
—¿CÓMO os habeis asociado á esos criminales para consumir tantos robos?
—Mire usia, repuso el ladrón porque no quiso asociarse á mí ninguna persona honrada para el oficio.

El señor y la señora de Gutiérrez discuten acerca de su próximo viaje veraniego.
—¿De modo que decididamente vamos á ir á Miraflores?
—Decididamente.
—Me voy á aburrir allí de un modo atroz.
—Pero ¿te has olvidado que no puedes disponer más que de quince días? Si te divirtieras, se te irían las dos semanas en un soplo.

En un restaurant:
—Mozo, este queso no se puede comer. Fíjate. Anda sólo.
—¡Oh señor!... No tiene nada de particular... Es un queso automóvil.

El director de un teatro examina una pieza que se va á representar, de cierto escritor novel, y con el lapiz rojo tacha lo que le parece conveniente.
El autor se atreve á protestar con timidez.

—Déjeme usted!—dice el director.—Lo que se techa no llega nunca á ser silbado.

En un teatro de provincias se canta *Roberto el Diabolo*.
El tenor da repetidos gallos y el público le silba despiadadamente.
Cuando cae el telón dice el tenor con tono compasivo:
—¡El pobre Meyerbeer!

En una mesa:
Juanito, de seis años (mirando una complotela)—Mamá, ¿para quien es esa pera tan grande?
La Mamá—Toma, para ti.
Juanito (mirando la pera ya en su plato)—¡Qué pequeña se ha vuelto!

Instrucción pública

En la relación por méritos de las maestras aspirantes en el último concurso á escuelas de párvulos dotadas con el sueldo legal de 1.375 pesetas, además de las 16 designadas para las vacantes que se anunciaron y de cuyos nombres dimos cuenta anteayer, figuran las siguientes:

Con el número 15, doña Carmen Gutiérrez Martín, maestra superior, con 31 años, dos meses y 23 días de servicios, y de ellos 9 años, 4 meses y siete días en la última categoría.
17 Doña Silvina Gurra, id. con 13 y 7 id. y 9, 3 y 7.
18 Doña Agapita Martínez, id. con 9, 1 y 26 y 8, 1 y 25.
19 Doña Carmen Vicente, id. con 9, 1 y 23 y 8, 1 y 23.
20 Doña María del Rosario Gomez, id. con 13, 11 y 8 y 8, 1 y 5.
22 Doña Concepción Lapiana, id. con 8, 19 y 7 y 7, 10 y 7.
24 Doña Tomasa Jimenes, id. con 19, 11 y 4 y 6, 8 y 29.
25 Doña Adela Traytor, maestra elemental, con 6, 5 y 14, todos de igual categoría.

26 Doña Gertrudis Ponce, maestra superior, con 7, 1, 17 y 6, 1, 17, de la última categoría.

27 Doña Nicolasa Moral, id. con 25, 2, 17 y 5, 7, 27 id.
28 Doña Inés Lopez, id. elemental, con 5, 6, 12 por todos conceptos.
29 Doña Eladia Neyra, id. superior, con 6, 2, 27 y 5, 2 y 27 en la última categoría.
30 Doña María del Milagro Escobedo, id. con 6, 1, 8 y 5, 1 y 8 id.
31 Doña Pilar Lacambra, id. con 8, 8, 15 y 5 años y 21 días.
32 Doña Mercedes Oviedo, id. con 5, 11, 12 y 4, 11 y 12 id.
33 Doña María de los Angeles Diaz, elemental, con 4, 11, 8 y lo mismo id.
34 Doña Violante Canet, id. con 32, 8, 17 y 4, 10 y 15 id.

35 Doña Ramona Martínez, id. superior, con 5, 9, 17 y 9 y 17.
36 Doña María Crespo, id. con 5, 9, 13 y 4, 9, 13.
37 Doña Salvadora Durá, id. con 18, 8, 3 y 4, 1, 15.
38 Doña Juliana Santillana, elemental, con 31 años total de servicios y 8, 4, 15 de id.
39 Doña Isabel Grau, id. superior, con 11, 11 y 12 y 2, 7 y 22 id.

Han sido excluidas de concurso:
Doña Concepción Campó y Martín, por disfrutar sueldo superior al que corresponde á las escuelas de dicho concurso, y por no indicar en su hoja de servicios la forma en que ingresó en el Magisterio;
Doña Gabriela Asunción Perez, por no haber disfrutado sueldo de 1.100 pesetas.
Doña Concepción Benavides, por no constar en las hojas de servicios las fechas de toma de posesión y ceses;
Doña Raimunda Marín; doña Dolores Romero y doña Milagro Ubeda, por no acompañar hoja de servicio.

Filipinas

Noticias de París

De París telegrafian, entre otras ya conocidas, las siguientes noticias:

Telegramas de Hong Kong dan noticias de Manila que alcanzan hasta el día 3 de este mes.

Aguinaldo ha lanzado una proclama impresa en español y en tagalo anunciando la existencia de la república filipina bajo su presidencia.

Este documento termina diciendo: «El pueblo filipino ha dado pruebas de su paciencia y de su bravura en tiempo de peligros y de guerra, y su industria y sus esfuerzos en tiempo de paz. Este pueblo no ha sido hecho para la esclavitud, sino para la grandeza, para ser el brazo fuerte de la Providencia y para dirigir los destinos de la humanidad. Para ello, tienen que ocupar un puesto entre las naciones libres.»

La proclama de Aguinaldo no dice una palabra respecto á los yankees.

El cabecilla insurrecto anuncia que quiere tomar inmediatamente á Manila, pero parece poco probable que lo realice. Así lo indican los mismos telegramas de origen yankee, recibidos en Hong Kong.

La noticia del viaje de la escuadra de Cámara ha reanimado el espíritu de los españoles en Manila, créese que la ciudad se resistirá energicamente.

Dícese que los alemanes han desembarcado de noche, secretamente, buena cantidad de víveres en la costa de Maribates con destino á Manila.

Notas políticas

Al salir de Palacio de despachar con la Reina, ha manifestado ayer mañana el se-

yo os daré mañana dos mil escudos de oro par que se los ofrezcáis y aun se lo déis, y otros tantos para que compréis joyas con que cebarla, que las mujeres suelen ser aficionadas, y más si son hermosas, por más castas que sean, á esto le traerse bien y andar galanas; y si ella resiste á esta tentación, yo quedaré satisfecho, y no os daré más pesadumbre.

Lotario respondió, que ya que había comenzado, que él llevaría hasta el fin aquella empresa, puesto que entendía salir della cansado y vencido.

Otro día recibió los cuatro mil escudos, y con ellos cuatro mil confusiones, porque no sabía qué decirse para mentir de nuevo; pero en efecto determinó decirle que Camila estaba tan entera á las dádivas y promesas como á las palabras, y que no había para qué cansarse más, porque todo el tiempo se gastaba en balde.

Pero in suerte, que las cosas guiaba de otra manera, ordenó que habiendo dejado Anselmo solos á Lotario y á Camila como otras veces solía, él se encerró en un aposento, y por los agujeros de la cerradura estuvo mirando y escu-

Camila, cando se casó con Anselmo la trajó consigo.

En los tres días primeros nunca Lotario le dijo nada, aunque pudiera cuando se levantaban los manteles y la gente se iba á comer con mucha prisa, porque así se lo tenía mandado Camila; y aun tenía orden Leonela que comiese antes que Camila, y que de su lado jamás se quitase; mas ella que en otras cosas de su gusto tenía puesto el pensamiento, y había menester aquel lugar y aquellas horas para ocuparle en sus contentos, no cumplía todas las veces el mandado de su señora, antes los dejaba solos, como si aquello le hubieran mandado; mas la honesta presencia de Camila, la gravedad de su rostro, la compostura de su persona era tanta que ponía freno á la lengua de Lotario; pero el provecho que las muchas virtudes de Camila hicieron poniendo silencio en la lengua de Lotario, redunda más en daño de los dos, porque si la lengua callaba, el pensamiento discurría, y tenía lugar de contemplar parte por parte todos los extremos de bondad y de hermosura que Camila tenía, bastantes á enamorar á

ando dicho á Camila que el tiempo que él estuviese ausente, vendría Lotario á mirar por su casa y á comer con ella, que tuviese cuidado de tratalle como á su misma persona.

Afilióse Camila, como mujer discreta y honrada, de la orden que su marido le dejaba, y díjole que advirtiese que no estaba bien que nadie, él ausente, ocupase la silla de su mesa; y que si lo hacía por no tener confianza que ella sabría gobernar su casa, que probase por aquella vez, y vería por experiencia cómo para mayores cuidados era bastante. Anselmo le replicó que aquel era su gusto, y que no tenía más que hacer que bajar la cabeza y obedecelle.

Camila dijo que así lo haría aunque contra su voluntad.

Partióse Anselmo, y otro día vino á su casa Lotario, donde fué recibido de Camila con amoroso y honesto recogimiento; la cual jamás se puso en parte donde Lotario la viese á solas, porque siempre andaba rodeada de sus criados y criadas, especialmente de una doncella llamada Leonela, á quien ella mucho quería, por haberse criado las dos juntas desde niñas en casa de los padres de

chando lo que los dos trataban, y vió que en más de media hora Lotario no habló palabra á Camila, ni se la hablaba si allí estuviera un siglo, y cayó en la cuenta de que cuanto su amigo le había dicho de las respuestas de Camila, todo era ficción y mentira; y para ver si esto era así, salió del aposento, y llamando á Lotario aparte, le preguntó qué nuevas había y de qué temple estaba Camila.

Lotario respondió que no pensaba más darle puntada en aquel negocio, porque respondía tan áspera y desabridamente, que no tendría ánimo para volverle á decir cosa alguna.

—¡Ah, dijo Anselmo, Lotario, Lotario, y cuán mal correspondes á lo que me debes y á lo mucho que de ti confío!

Ahora te he estado mirando por el lugar que concede la entrada desta llave, y he visto que no has dicho palabra á Camila, por donde me doy á entender que aun las primeras le tienes por decir; y si esto es así, como sin duda lo es, ¿para qué me engañas, ó por qué quieres quitarme con tu industria los medios que ya podría hallar para conseguir mi deseo?

for Sagasta á los periodistas, que ya está restablecida la comunicación con Cuba y que no es exacto que el almirante Sampson haya comunicado al general Blanco para que en el plazo de cuarenta y ocho horas evacue con su ejército la isla si no quiere ver bombardeados los puertos de la misma, así como tampoco se hayan suspendidas las hostilidades, pues según cree el Gobierno hoy habrá sido atacado Santiago de Cuba.

También ha dicho el presidente del Consejo que no se tienen noticias de Filipinas y que á las ocho se reunirán los ministros en la Presidencia.

Según despachos recibidos ayer tarde dicen que han salido de San Francisco de California con rumbo á Filipinas y como auxilio á Dewey varios buques conduciendo 40.000 toneladas de carbón.

También comunican de Roma que se ha iniciado por algunas potencias los trabajos de paz, encontrándose con resistencias por parte de España, por las condiciones verdaderamente onerosas que se cree proponen los Estados Unidos.

Las negativas dadas por el Sr. Sagasta respecto á las seguridades que se dan por alguien de la suspensión de hostilidades entre España y los yankees á que nos referimos al principio no han convencido á muchos.

Las corrientes son que, después del combate que se espera en Santiago, no se hará esperar tal acto por parte de ambos gobiernos.

Por telegramas de Siboney se sabe que han salido para los Estados Unidos 1730 prisioneros españoles, á bordo de un barco enemigo.

El paradero del Sr. Díaz Moreu preocupa mucho á la gente, aunque hay telegramas que le suponen muerto, también se supone que al estallar el *Colón*, pudiera tomar tierra y tal vez cayera en poder de los insurrectos, que escondidos presenciaban el desastre de la escuadra española.

Guerra con los Estados Unidos

En Cuba

Soldados negros

El presidente Mac Kinley desea que el Congreso federal, antes de suspender las sesiones, apruebe un proyecto de ley creando una división de 25.000 soldados negros, considerando á éstos más adecuados para resistir las inclemencias del clima de Cuba y combatir con los españoles.

Un barco alemán

El crucero de guerra alemán *Geier*, que procedente de la Habana ha llegado á las aguas de Santiago de Cuba, obtuvo autorización del almirante Sampson para penetrar en la bahía, pero con la indicación de que podría entrar por su cuenta y riesgo. El almirante añadió que tal vez tuviera necesidad de bombardear la población de un momento á otro, si le ordenaba el jefe del ejército terrestre.

El *Geier* estuvo haciendo señales durante diez minutos al castillo del Morro, preguntando si era ó no posible entrar en el puerto. El castillo no contestó y el barco alemán tomó entonces rumbo hacia el Oeste para examinar los restos de los buques de Cervera.

El "Reina Mercedes,"—El "Alfonso XII,"

Habana (sin fecha).—El comandante general del Apostadero de la Habana al ministro de Marina.

Según me participa el comandante de marina de Santiago de Cuba, se ha cumplido la orden de echar á pique en la boca de aquel puerto el antiguo crucero *Reina Mercedes*.

El vapor trasatlántico *Alfonso XII*, varado en la entrada de Mariel, fué cañoneado é incendiado por el enemigo, no salvándose más que dotación y parte de equipaje.

Frente á la Habana seis cruceros y dos cañoneros.—*Manterola*.

La escuadra de Cervera

El comandante general del apostadero de la Habana da cuenta al señor ministro de Marina del siguiente telegrama del comandante de Marina de Santiago de Cuba: «Noticias que parecen fidedignas dan por muertos comandante *Oquendo*, marineros y soldados.

Heridos comandante *Infanta María Teresa*, jefes y oficiales. Hesos los dos generales; muchos prisioneros. Todos estos en camino de los Estados Unidos con los dos generales primeros; todos los otros embarrancaron con fuego á bordo.

Bustamante fuera de peligro. Total tripulantes escuadra llegados hasta ahora 153.

Otra suspensión del bombardeo de Santiago

Habana 7.—*Madrid* 9.—Capitán general á ministro Guerra: Anunciado para medio día ayer bombardeo Cuba, fué suspendido para salida no combatientes, verificándose entrega tres oficiales, 23 tropa heridos y canjeándose un oficial y siete tropa prisioneros.

Las tropas en sus posesiones, poseídas del mejor espíritu, dispuestas rechazar enemigo que desembarcó nuevas tropas, corriéndose de N. á O., unidas fuerzas Calixto García; ejecuta obras fortificación avenidas y puntos dominantes, emplazando baterías.—*Blanco*.

Animo

En la madrugada última se recibió en Madrid un telegrama firmado por los oficiales de la Armada D. Juan Carranza y D. Emiliano Enriquez.

En este telegrama sólo se dice *Animo*. Los referidos tenientes de navío de primera mandan los cañoneros, de estación en Cienfuegos *Diego Velázquez* y *Núñez de Balboa*.

Este despacho ha hecho sospechar que algo ha ocurrido recientemente en las costas de Cienfuegos.

El plan del enemigo

Si las operaciones se reanudan, he aquí el plan que piensa seguir:

Sampson tratará de arrojar á los españoles de los fuertes de la entrada del puerto, desembarcará enseguida 1.000 hombres y ocupará los fuertes. Con lanchas provistas de garfios se recogerán los torpedos; entonces entrará la escuadra en el puerto, bombardeará la ciudad y apoyará el asalto que den las tropas de tierra.

Calixto García ha recibido orden de no atacar á los españoles mientras duren las negociaciones.

Por orden de Sampson los cubanos enterraron cien cadáveres que el mar arrojó á la costa.

Proposiciones de Toral

Desde Siboney telegrafaron los corresponsales de los periódicos el jueves por la noche anunciando que un oficial español visitó en nombre de general Toral al general Shafter en ese día y le propuso una ampliación de la tregua, á fin de que el comandante de las fuerzas españolas pudiera comunicar por cable con el gobierno de Madrid sobre la rendición de la ciudad.

Se convino en ampliar el plazo de la suspensión de hostilidades hasta las cuatro de la tarde del sábado, juzgando que en ese breve período podría recibir el general Toral instrucciones del gobierno español.

Los yanquis han aprovechado la tregua para fortificar las posiciones y han cubierto sus cañones con ramas de árboles para que no sean vistos.

Han construido seis baterías de morteros que alcanzan de 800 á 1.500 varas y que cubren las trincheras españolas.

El cañón de dinamita ha sido colocado próximo al blocaus de San Juan y alcanza á la población, donde ya han caído algunas de sus bombas.

Una de ellas destruyó una casa inmediata al consulado inglés.

Las líneas americanas han avanzado en la noche anterior. El miércoles el regimiento de Lawton extendióse frente á las trincheras españolas.

Este regimiento será el que inicie el bombardeo.

El cañón de dinamita de los *roughriders*, está situado en una posición muy ventajosa.

También se han construido puentes, que permiten el transporte de los cañones de grueso calibre.

EU-LATE EN EL "IOWA," El "Vizcaya," destruido

El capitán Evans, comandante del acorazado *Iowa*, hizo ante los periodistas un relato de la destrucción de la escuadra de Cervera, y añadió, refiriéndose al comandante del *Vizcaya*, lo siguiente:

«Se acercaron al *Iowa* los botes que conducían á los prisioneros, entre los cuales iba Eulate, para el cual di orden de que bajaran una silla por el costado del buque, porque era evidente que estaba herido.

La guardia de honor de infantería de marina formó en el castillo de popa para saludarle.

Esperé para recibirle á que la silla pasara el puente.

Los soldados presentaron las armas y Eulate se levantó pensosamente de su asiento, me saludó con gran dignidad, se desabrochó el cinturón, y asiendo la espada besó respetuosamente su empuñadura, mientras las lágrimas brotaban de sus ojos. Entonces me alargó el arma, que yo, naturalmente, me negué á recibir.

Al notar mi negativa, la tripulación lanzó una frenética aclamación.

Cuando me disponía á acompañar al comandante Eulate á mi propia cámara para que los médicos examinaran sus heridas, los pañoles del *Vizcaya* hicieron explosión, arrojando grandes llamaradas.

Extendiendo los brazos Eulate exclamó: «Adiós *Vizcaya*! Mi hermoso barco, capitán, se ha perdido para siempre.»

Así fuimos hasta la cámara, donde los médicos le hicieron la cura de sus tres heridas.»

Consejo de ministros

—No hemos hecho otra cosa,—decían á la salida los ministros—que enterarnos de las noticias de la guerra y cambiar impresiones.

No recibió el Gobierno noticias directas del general Augusti, porque el cable de la neutralidad no comenzará á funcionar hasta hoy.

La escuadra del general Cámara prosigue su viaje de regreso á la Península, seguida de los dos trasatlánticos con 2.500 soldados.

Estas fueron las primeras noticias de

que se enteraron los consejeros responsables en el Consejo de ayer.

Estando ya reunidos recibieron telegramas del general Blanco que se refieren al envío de fondos y á la pérdida total del *Alfonso XII* con todo el cargamento.

Un buque yankee le hizo un disparo de cañón con granada explosiva, ardiendo todo el trasatlántico con las municiones y víveres que llevaba.

Está oficialmente confirmado que los americanos han puesto á flote al *Cristóbal Colón*, y que el crucero español, con bandera yankee, navegaba con rumbo á un puerto de los Estados Unidos.

El Gobierno afirma que nada se sabe de los tripulantes del *Colón*, cuyo número ascendía á unos 450 hombres.

Con el comandante de ese buque, señor Díaz Moreu, iba el segundo jefe de la escuadra, Sr. Pareja.

Sabe el Gobierno que el general Cervera y todos los demás prisioneros van en un buque americano para ser desembarcados en un puerto americano, y que aún se ignora cual sea.

No ha conseguido el Gobierno tener una relación exacta de los nombres de las víctimas, y se propone conseguirla tan pronto como los prisioneros españoles desembarquen en los Estados Unidos, valiéndose para conseguirlo de la mediación del embajador de Francia en aquella República.

Se sabe que mejoran notablemente los generales Linares y Ordóñez y el comandante Sr. Bustamante.

Los yankees efectuaron anteayer un desembarco de tropas en las proximidades de Santiago, extendiendo su línea de acción por el Norte y Oeste de la ciudad.

Habiase afirmado que la columna Escario conducía un importante convoy que se hizo ascender hasta 400 carretas, y sólo á esa impedimenta se atribuyó su tardanza en llegar á Santiago. Ahora el general Toral se lamenta de la falta de víveres.

El Sr. Escario y las tropas á sus órdenes llegaron, con efecto, á la ciudad sitiada; pero, ¿y el convoy?

El Gobierno se limita á decir que nada sabe de esto.

Dicen algunos ministros que el Gobierno había acordado comunicar al general Blanco instrucciones, de las que por su índole deben permanecer reservadas.

Y siguió el Gobierno, después de cambiar impresiones sobre estos asuntos, ocupándose de la cuestión de la paz, diciendo el ministro de Estado que ninguna potencia europea desea ser mediadora en las gestiones que se realicen.

El Gobierno no llegó á un acuerdo concreto en este trascendental problema.

El invento Daza

El ministro de Marina, según leemos en *El Tiempo*, ha explicado á sus compañeros á grandes rasgos y de un modo gráfico el aparato del Sr. Daza.

Consiste éste en un tubo de hierro, al que va adosado otro, de metal también, que hace de cañón ó cámara de carga. En este tubo se mete la cantidad de pólvora que se calcule para la distancia á que se balle colocado el blanco.

La boca del cañón está seccionada en los extremos de uno de sus diámetros, y esta sección coincide con otra en el mismo sentido que lleva el proyectil ó torpedo en su base. Al extremo del cañón enchufa el proyectil, que es de forma cónica y achatada. Es hueco y va cargado de materias explosivas.

En la base lleva un aparato que impulsa al proyectil antes de que comience á perder la velocidad que recibe por la carga de pólvora al hacerse el disparo.

El inventor afirma que puede recorrer una distancia de 40 kilómetros, se puede graduar según convenga. Que los tiros son horizontales y pueden emplearse como cañones guardacostas y ser llevados á bordo de los buques para los combates navales; y para batir poblaciones desde el mar, siendo más efectivo para estos últimos casos.

En cuanto dé dictamen la Comisión, si es favorable, se procederá seguidamente á las pruebas oficiales en Madrid que tendrán la mayor publicidad, para que todo el que quiera presenciárselas pueda juzgar de su resultado.

El general Correa ha manifestado á sus compañeros que en las últimas pruebas se notaron desviaciones en los disparos de 300 y 400 metros, por lo que fué desechado el proyecto.

El alza de la Deuda exterior

Gran marejada se produjo ayer tarde en la Bolsa con motivo de la extraordinaria demanda de títulos de la Deuda exterior, hecha por algunos pocos banqueros. Estos parece que hicieron compras en firme por valor de 20 á 25 millones de pesetas.

Los que habían vendido á precio bajo, para ponerse á cubierto de las disposiciones sobre estampillado y domiciliación del papel, quedaron muy sorprendidos ante aquella demanda, que produjo muy pronto un alza de tres enteros en el exterior.

Nadie se daba cuenta de cómo siendo ayer el último día de operaciones para el estampillado de los títulos, y sin tiempo para remitir éstos á la delegación de Hacienda en París, dentro de plazo, que expirará á las doce de esta noche, se hicieran compras tan considerables. Muchos creyeron que se habría concedido una nueva

prórroga á la real orden de 20 de Junio último, pero no resulta así.

Visitaron algunos agentes al subsecretario de Hacienda, y éste les manifestó que el embajador de Francia pidió prórroga por medio de una carta cuya pretensión fué denegada.

Otra comisión fué á visitar al jefe del gobierno. El Sr. Sagasta llamó al ministro de Hacienda, y éste puso las cosas en claro, cesando la alarma que se produjo en los circuitos bursátiles.

Muchos bolsistas protestaban diciendo que se ha hecho una escandalosa jugada con el anuncio de la supuesta prórroga.

Actitud de Máximo Gómez

Dice El Imparcial:

«Persona digna de crédito nos remite desde Nueva York las siguientes notas:

«He hablado con Ayamonte, ayudante de Máximo Gómez, quien trasmitiendo opiniones de este, me ha dicho:

—«El general (Gómez) no ve con simpatía la intrusión de los yankees en los asuntos de Cuba. Shafter y Sampson nos han privado de la única gloria á que aspiráramos: la de ganar la independencia por nuestro propio esfuerzo.

«Ahora, habiendo puesto su pesado zapato el tío Sam en la tierra cubana, será difícil que vuelva á levantarlo. No seremos jamás independientes.

«Máximo Gómez está convencido de ello. Pasaremos de las manos de los empleados españoles á las de los empleados yankees y no habremos ganado cosa alguna en la mudanza.

«Acaso esto no sea sino el comienzo de una nueva rebelión, que tendrá por objeto la expulsión del yankee.

«Es seguro que Máximo Gómez no transigirá con la soberanía norteamericana. Hoy no dice ni hace nada porque no lo estima serio y eficaz y porque su disidencia daría gran fuerza á los españoles; pero llegado el caso, protestará, y si no le hacen caso volverá á retirarse á Santo Domingo, donde tiene su casa y su esposa.»

BUQUES PERDIDOS

Después de la declaración de guerra con los Estados Unidos, hemos perdido—según datos reunidos por *La Época*—los siguientes buques:

De guerra

Acorazado «Infanta María Teresa».
Idem «Vizcaya».
Idem «Oquendo».
Idem «Cristóbal Colón».
Crucero «Isla de Cuba».
Idem «Isla de Luzón».
Idem «Reina Cristina».
Idem «Reina Mercedes».
Idem «Castilla».
Idem «Don Juan de Austria».
Idem «Don Juan de Ulloa».
Idem «Elcano».
Idem «General Lezo».
Idem «Marqués del Duero».
Destructor «Furor».
Idem «Plutón».
Cañonero «Callao».
Idem «Leyte».

Estos dos han sido apresados por la escuadra de Dewey en la bahía de Manila.

Cañonero «Centinela».
Idem «Delgado Parejo».
Transporte «Cebú».

Este ha sido echado á pique para impedir la entrada de los barcos de Dewey en el río Pasig.

Mercantes

Vapores «Panamá».
«Antonio López».
«Alfonso XII».
«Isla de Mindanao».
Los cuatro de la Compañía Trasatlántica.
«Miguel Jover».
«Catalina».
«Rita».
«Buenaventura».
«Pedro».
«Adula».
«Argonauta».
«Herrera».
Goletas «Canelita».
«Matilde».
«Candidita».
«Lola».
«Adela».
«Amparo».
«Angelita».
«Antonia».

Además, han apresado los americanos varios buques mercantes llegados á Manila y algunas goletas de la matrícula de la Habana cuyos nombres se ignoran.

Manifestación de duelo

El Ayuntamiento de Madrid aprobó por unanimidad la siguiente proposición en su última sesión:

«Los concejales que suscriben piden al excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar que consigne en acta el profundo dolor que siente esta corporación, representante del Dos de Mayo, por la pérdida de nuestra escuadra en Santiago de Cuba, la muerte del pundonoroso comandante del *Oquendo* D. Juan Bautista de Lazaga; D. Fernando Villamil; el general Vara de Rey y demás víctimas, ocurridas en los combates de mar y tierra, y asimismo enviar un entusiasta saludo y recuerdo de gratitud al héroe general Linares y demás jefes, ofi-

ciales y soldados que tan bizarramente han sostenido la bandera de la patria.—Federico Arredondo.—Valeriano Parraga.—Francisco Martínez Contreras y Honorio Hernández Agero.»

Contra España

Ingleses y yankees

Los periódicos belgas suponen que existe un convenio secreto entre los gobiernos de Londres y de Washington con perjuicio de España.

Por virtud de este convenio, Inglaterra viene prestando auxilio á los Estados Unidos.

1.º Siendo obstáculo á todo acuerdo de las potencias que pueda impedir ó dificultar á los Estados Unidos el desarrollo de sus planes diplomático militares.

2.º Surtiendo de víveres, carbón y municiones á los barcos yankees, no solo en Hong K ng, sino en los mismos puertos de Inglaterra, según acaba de demostrarse con la explosión en el *Manitoba*.

3.º Dificultando el uso de los cables á las autoridades españolas.

4.º Estando obligada á salir en último término á la defensa de los Estados Unidos si, por caso que no se cree probable, las potencias pusieran traba á la acción yankee.

En cambio de estos servicios, el comodoro Watson, que va á venir á España con varios barcos de guerra, tratará de bombardear á Tarifa y apoderarse de esta plaza, dando lugar á que Inglaterra intervenga y pueda al fin de la guerra quedar en posesión del campo de Gibraltar y una buena extensión de la provincia de Cádiz.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 8	DÍA 9
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.....	45 75	46
Idem fin próximo.....	00	00
Idem F, de 50.000 pts. nom.....	46 20	47
Idem E, de 25.000 id. id.....	6 20	47
Idem D, de 12.500 id. id.....	46 30	47
Idem C, de 5.000 id. id.....	51 75	52
Idem B, de 2.500 id. id.....	54 5	55
Idem A, de 500 id. id.....	55 00	55
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.....	53 00	53 50
En diferentes series.....	54 85	47 25
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nom.....	53 80	61
Idem E, de 12.000 id. id.....	57 80	61
Idem D, de 6.000 id. id.....	57 85	61 95
Idem C, de 4.000 id. id.....	58 00	62 40
Idem B, de 2.000 id. id.....	59 50	65 25
Idem A, de 100 id. id.....	59 75	65 5
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.....	62 00	66 00
En diferentes series.....	59 75	65 25
Partidas de 50.000 pts. nom.....	00	00 00
Idem de 100.000 id. id.....	57 65	61 50
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 nom.....	00 00	58
Idem D, de 12.500 id. id.....	00 00	58 4
Idem C, de 5.000 id. id.....	55 50	96
Idem B, de 2.500 id. id.....	55 50	59 00
Idem A, de 500 id. id.....	56 00	61 1
En diferentes series.....	55 80	58 80
Oblig. del Tesoro (serie A).....	100 70	101 25
Idem id. (serie B).....	100 0	101 25
Idem de Aduanas, interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000	71 10	76 90
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	71 30	77 1
Billetes de Cuba (1886).....	59 10	61
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	59 15	61
Billetes de Cuba (1890).....	47 25	49
Idem hasta 10.000 pts. nom.....	47 20	49
Cédulas hipotecas, al 5 por 100.....	104 00	000
Idem al 4 por 100.....	98 25	00
Acciones Banco de España.....	306 50	324
Comp. Arrend. de Tabacos.....	100 00	195
Obligaciones Filipinas 6 por 100.....	52 50	56 2
CAMBIOS		
Londres, vista.....	00 00	00 00
aris, vista.....	75 00	82 5
Madrid: contado, 45,60.		
Fin de mes, 45,60.		
Deuda perpetua, 60,20.		
Amortizable, 54,75.		
Aduanas, 70,50.		
Cubas, 59,00.		
Filipinas, 51,50.		
Banco de España, 306,00.		
Compañía de Tabacos, 000,00.		
Paris vista, 81,00.		
Londres vista, 45,00.		
Barcelona, 45,40.		
Paris, 34,50.		

TELEGRAMA BENARD
Paris 23 (3,22 tarde)
4 por 100 exterior, 29,87.
3 por 100 francés, 102,92.
Durban, 89,00.

LOS TEATROS

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 4 1/2 Fausto.
A las 9.—Un ballo in maschera.
Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Gran iluminación á la veciniana.
Entrada una peseta.
APOLO.—A las 8 3/4.—Pepe Gallardo.—El santo de la Isidra.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Pepe Gallardo.
A las 4 1/2.—La czarina.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El santo de la Isidra.
PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 3/4.—El gaitero.—El dúo de la africana.—El bonete del cura.—El nuevo siglo.
A las 4 1/2.—El dúo de la africana.—El gaitero.—El bonete del cura.
ELDORADO.—A las 9.—Viento en popa.—Debut de la primera tiple, señorita Blanca Al-dasoro, con el juguete de P. P. y W.—El baño de Diana.—El paraiso perdido.
MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Las campesinas.—Los camarones.—Loreto-Frègoli.—Las aguas buenas.

